

民生关注

休假权益“一本通”

本报记者 马照刚 智慧 张涛 实习生 黄佳圆

疑问一:非独生子女有陪护假吗?

“我不是独生子女,但父母60多岁了,经常住院,我能请陪护假吗?请假时需要什么证明?”石嘴山市民张女士的疑问是很多人关心的问题。

自治区民政厅解答:非独生子女同样可享受陪护假,且陪护假期间工资福利待遇不变。依据《宁夏回族自治区老年人权益保障条例》,老年人患病住院期间,子女所在单位应当给予陪护假,其中独生子女陪护假每年累计不超过15日,非独生子女陪护假每年累计不超过7日。

需要注意的是,“陪护假”的申请条件为父母一方年满60周岁,且仅限老人患病住院期间申请,假期不包含国家法定节假日、休息日及职业假。该假期需在当年内使用完毕,不可结转到下一年。职工可根据需求选择一次性使用或分次使用。且陪护假期间的工资、奖金和其他福利待遇,均由用人单位照常发放。

疑问二:休哪些假不扣工资?休假期间的奖金、绩效工资会受影响吗?

“我休了10天婚假,发工资时发现绩效工资被扣了一半,这合理吗?”吴忠市企业职工王女士的遭遇引起了很多劳动者的共鸣。“休病假不仅扣工资还影响年终奖,是不是所有休假都要‘吃亏’?”石嘴山市企业职工张先生也提出疑问。

自治区人力资源和社会保障厅解答:不同休假的工资待遇差异明显,比如带薪年休假、休假期间享受与正常工作期间相同的工资收入,奖金、绩效工资等福利待遇不受影响;应休未休年休假的,单位需支付日工资300%的报酬,含正常工资。

答
疑
知

您关心的休假问题,答案在这里

因身体不适及健康原因需要到医院治疗或在家康复休养的,须出具医疗机构诊断证明,可申请休假病假。根据《国家机关工作人员病假期间生活待遇的规定》国发〔1981〕52号文件规定,机关、事业单位工作人员病假期间的生活待遇为:(一)病假在两个月内的,发给原工资。(二)超过两个月的,从第三个月起按照标准发给病假期间工资:工作年限不满10年的,发给本人工资的90%;工作年限满10年不满20年的,发给本人工资的70%;工作年限满20年以上的,发给本人工资的80%。

而《宁夏回族自治区人口与计划生育条例》(2021修正)第38条则明确“婚假、产假、护理假和育儿假期间工资福利待遇不变”,用人单位不得克扣工资、奖金、绩效工资,也不得影响全勤奖发放。

此外,国务院《女职工劳动保护特别规定》规定:“女职工产假期间的生育津贴,对已经参加生育保险的,按照用人单位上年度职工平均工资的标准由生育保险基金支付;对未参加生育保险的,按照女职工产假前工资的标准由用人单位支付。”

请假事假,单位会扣除全勤奖。具体以劳动合同或规章制度约定为准,但约定内容不得违反法律规定。

疑问三:哪些情况不能享受当年的年休假?

“我请了3个月病假,还能休年休假吗?”固原市某事业单位职工赵女士问。

自治区人力资源和社会保障厅解答:依据《职工带薪年休假条例》,职工有下列情形之一的,不享受当年的年休假:依法享受寒暑假,且休假天数多于年休假天数的;请事假累计20天以上,且单位不扣工资的;累计工作满1年不满10年,请病假累计2个月以上的;累计工作满10年不满20年,请病假累计3个月以上的;累计工作满20年以上,请病假累计4个月以上的。

此外,职工已享受当年年休假,年度内又出现请事假累计20天以上、请病假累计2个月以上等情形的,不享受下一年度的年休假。

案例 当申请休假碰壁,法律如何保障

案例一:年休假是不是“过期作废”?

陈某等4人自2020年6月入职某公司后,多次申请带薪年休假均被拒绝。2025年8月,他们申请劳动仲裁,要求数年未休年休假工资。最终,仲裁委支持了2023年至2025年部分的请求。

宁夏劳动人事争议仲裁院有关负责人剖析:年休假资格起算点为“连续工作满1年”,陈某等4人2020年6月入职前无连续工作经历,至2021年6月才满足享受条件,2020年6月至2021年5月期间不享有年休假;劳动争议仲裁时效为1年,未休年休假工资时效通常从应休年度结束后次年的次年1月1日起算,2021年6月至2022年的年休假权益已过时效,2023年至2025年的诉求未超时效;未休年休假工资基数需剔除加班工资、福利等非工资性收入,300%报酬率中包含正常工作期间工资,职工实际获得的是200%的差额部分。

该负责人提醒:职工应及时主张年休假权益,避免因超过仲裁时效丧失胜诉权;劳务派遣职工的年

案例二:孕期请假被算旷工?

杨女士怀孕后因先兆流产,持医院请假单并获领导批准。休假期满后,公司却以“连续旷工严重违纪”为由将其辞退。银川市金凤区人民法院判决该公司行为违法,需支付赔偿金。

法院审理认为,杨女士有医疗机构诊断证明,请假已获主管领导同意,不构成旷工,其行为不构成严重违反公司规章制度。公司以旷工为由解除劳动合同系违法解除,依据相关法律规定,结合杨女士的工资标准,判决公司支付经济赔偿金2万余元。

法官提醒:劳动者请假时需保留诊断证明、请假申请、审批记录等证据,避免被单位以“旷工”为由辞退。

案例三:工伤职工未休年休假,工资怎么算?

李某在工作中受伤并被认定为工伤。离职时,他主张在任职期间的未休年假工资。银川市西夏区

人民法院支持了其部分诉求,但2018年之前的请求因超过仲裁时效未获支持。

法院确认,李某与公司2014年4月23日至2021年10月21日期间存在劳动关系,判决公司支付工伤保险待遇、解除劳动合同经济补偿金、病假工资8200元、未休年休假工资2027.59元等共计14万元。

法官分析:医疗期是指劳动者患病或者非因工负伤停止工作治疗休息,用人单位不得因此解除劳动合同的期限。根据法律规定,李某实际工作年限满5年,应享受6个月医疗期。员工在医疗期内,用人单位支付的病假工资不得低于当地最低工资标准的80%。虽病假申请未获批准,但结合医嘱及治疗情况,公司需按规定支付病假工资;未休年休假工资诉求需在仲裁时效内提出,李某2018年12月前的诉求因过时效未获支持,2019年及2020年7月前的未休年休假工资依法应予支付。

法官提醒:职工病假申请虽未获批准,但有合法诊断证明及治疗需求的,仍有权享受病假工资。

指南 休假权益受损该怎么办?

面对用人单位侵害员工休假权益、克扣工资、违法解除劳动合同等违规行为,自治区人力资源和社会保障厅这样支招。

自治区人力资源和社会保障厅相关负责人介绍,维权的核心是“证据充分”,职工需提前收集以下材料:劳动关系证明,例如劳动合同、工牌、工资条、银行工资流水、社保缴费记录、考勤记录等;请假申请单及审批记录、诊断证明、病历、住院证明、结婚证、出生证明、亲属关系证明、死亡证明等相关证明;工资扣款记录,解除劳动合同通知书,与单位沟通的微信、短信、邮件记录以及录音录像等权益受损证明。

需要注意的是,劳动者申请劳动仲裁需在劳动争议发生之日起1年内申请。劳动关系存续期间因拖欠劳动报酬发生争议的,不受时效限制。对仲裁裁决不服的,可在收到裁决书之日起15日内提起民事诉讼;仲裁委不予受理或逾期未裁决的,也可直接起诉。

“带薪年休假、婚产假、病假、陪护假、探亲假等各类休假,并非用人单位给予职工的‘福利馈赠’,而是劳动法等法律明确规定赋予劳动者的法定权利。”对职工而言,了解政策是前提,及时主张是关键,遭遇侵权时要敢于运用法律武器维权;对用人单位而言,规范休假管理是法定义务,违规操作不仅会面

临罚款、赔偿等法律后果,还会影响企业口碑与凝聚力。”自治区人力资源和社会保障厅相关负责人说。

自治区人力资源和社会保障厅提醒,用人单位应主动学习休假相关政策,完善内部规章制度,杜绝“拒批法定假”“克扣休假工资”等行为;职工也应主动了解自身权益,请假时按规定提交材料、留存证据,避免因“不懂法”“无证据”导致权益受损。唯有用人单位与职工共同坚守法律底线、尊重彼此权益,才能让“带薪休假”从口号变为现实,构建和谐稳定的劳动关系。



未经许可使用驰名商标 侵权案判了

本报记者 刘惠媛

近日,银川市西夏区人民法院对4起侵害“盐池滩羊”商标权案件落槌定音。

“盐池滩羊”系原国家工商行政管理总局商标局认定的驰名商标。去年年底,作为“盐池滩羊”注册人的盐池县农畜产品质量安全检验检测中心发现,银川市金凤区某牛羊肉铺在一电商平台上开设的店铺,不仅将“盐池滩羊”商标图文拆分用作店

铺头像,还在商品页面赫然标注“盐池滩羊”“宁夏盐池滩羊”等字样及组合标识,且公然宣称其所售的羊肉是“中国地理标志产品”。

盐池县农畜产品质量检中心遂将4家涉事

商户一并诉至法院。调解过程中,因被告矢口否认侵权,短期内调解未果。西夏区人民法院果断先行审理一审并作出判决,终使4起纠纷高效有序化解。

法院审理认为,“盐池滩羊”作为证明商

标,其使用须满足产地限定、提交申请、签订许可合同等多项条件。涉案商户未经授权擅用商标,已然构成商标性使用,易致消费者混淆商品来源,确属侵害商标专用权,应承担相应法律后果。

地砖铺设过半引争执 司法调解促和解

本报记者 马忠

“活干得让我不满意,还问我我要700元钱。”“出了力不能白忙活,得讲个公平。”1月18日,在永宁县司法局望远司法所,业主李某与装修工人王某情绪激动,各执一词。

李某与王某的纠纷发生在永宁县某公寓,双方因铺地砖问题发生冲突,争执不下,险些动手。原来,李某与王某口头约定以每平方米35元的价格铺地砖,总价2300元。谁知地砖铺了一半,两人就因工艺问题发生冲突。在民警的引导下,双方同意前往司法

所调解。

望远司法所所长王学斌接到投诉后,先到施工现场查看。他发现,地砖缝隙宽窄不均,边缘有磕碰,墙脚还有两块品牌地砖碎裂,这正是矛盾的核心。

调解时,面对王某,王学斌先肯定其劳

动付出,随后援引《中华人民共和国民法典》规定指出,施工存在质量瑕疵,属于未完全履行合同义务,主张700元工钱缺乏依据,还要对损坏地砖承担赔偿责任。对李某,他则表示:“民法典还规定,民事活动应当遵循公平原则。王师傅确实付出了劳动,完全拒

绝支付报酬不合理,应当酌情给予辛苦费。”王学斌的一番话让一场因装修引发的激烈纠纷在法与情之间找到了平衡点,最终,涉事双方签订和解协议:李某一次性支付王某230元人工费,双方解除口头合同;王某不再追讨报酬,李某也不再追究地砖损失。

互动方式

18909599990
18909599991

nxrbdzlx@163.com

扫码进入宁夏日报
读者来信微信公众号

这儿帮您问了

父母离婚,孩子惹祸谁担责

海原县李女士询问:我与丈夫离婚后孩子抚养权归男方,现在孩子打伤他人,对方要求我来赔偿,我是否需要承担责任?

北京市盈科(银川)律师事务所白洋律师回复:需要。根据《中华人民共和国民法典》,父母是未成年子女的法定监护人,离婚后父母与子女的关系不变,双方均负有抚养、教育和保护的义务。因此,即使不直接抚养孩子,李女士的监护人身份并未改变。

民法典明确规定,未成年人造成他人损害的,由监护人承担侵权责任。相关司法解释规定,单亲家庭的未成年子女造成他人损害的,被侵权人可以请求父母双方共同承担责任。这意味着,李女士不能以未与孩子共同生活为由对外免除赔偿责任。建议李女士主动与前夫沟通,共同了解情况、评估损失,并协商与受害方的解决方案。在对外承担了赔偿责任后,双方可根据离婚协议中关于子女教育的约定、实际履行监护职责的情况,就内部责任分担进行协商或通过诉讼确定。李女士应注意保留支付凭证、沟通记录等证据,以维护自身在内部追偿时的合法权益。父母应共同引导孩子认识错误,避免再犯。

(跑腿记者 马忠)

遇到欠薪能否直接求助检察院

银川市民刘先生询问:我去年到外地打工,一直没有收到劳动报酬,请问可以向检察机关求助吗?

银川市人民检察院回复:民事支持起诉是指民事检察部门对民事权益受到侵害的当事人,经有关行政机关、社会组织等依法履职后合法权益仍未能得到维护,具有起诉维权意愿,但因诉讼能力较弱提起诉讼确有困难或惧于各种原因不敢起诉的,人民检察院可以支持其起诉。

支持起诉的对象主要是无力、不敢或不便进行诉讼的特殊群体,包含困难农民工、残疾人、老年人、未成年人、妇女、享受最低生活保障的人员等。五种情形可以申请民事支持起诉,包括请求劳动报酬、社会保险待遇等;因年老、疾病、缺乏劳动能力等不能独立生活或生活困难,请求给付抚养费、赡养费的;残疾人的人身权利、财产权利或其他合法权益遭受侵害,提起诉讼确有困难的;因遭受人身损害,提起诉讼确有困难的;确有支持起诉必要的其他情形,人民检察院可以支持其起诉。

(跑腿记者 杨超)

金凤区第二十三小学9月招生吗

银川市民潘女士询问:银川市金凤区第二十三小学今年9月是否开始招生?会考虑招收其他年级的学生吗?

银川市金凤区教育局回复:为有效缓解金凤区第十一小学的人学压力,确保适龄儿童享受公平优质的教育,银川市启动了金凤区第二十三小学建设项目。该小学是一所九年一贯制学校,已于2025年4月启动建设,项目位于艾依公馆小区东侧、宁安大街西侧、天山湖小区南侧,亲水花园小区北侧。规划建设内容包括教学楼、宿舍楼、运动场等。预计2026年秋季启动招生。因是新建学校,受师资、仪器设备等条件限制,均从一年级开始招生。

(跑腿记者 张涛)

公司年报异常补报是否要缴费

银川市民王先生询问:前段时间,我收到“公司年报异常”的短信提示,点击短信中的网络链接后,被引导至“年报代办补录服务”页面,对方称需缴纳498元服务费。如果确实存在年报异常的情况,补报是否需要付费?

银川市市场监督管理局金凤区分局贺兰山中路市场监督管理所回复:如确有年报异常情况,按规定,办理补报、更正等手续无需支付任何费用。如收到短信以“年报代办缴费”“逾期罚金催缴”“信用修复收费”等名义要求转账,或通过非法链接诱导填写银行卡、身份证等敏感信息,此类行为均涉嫌诈骗,切勿轻信。必要时可联系市场监管部门核验年报状态,如遭遇诈骗请立即拨打110报警电话报警。(跑腿记者 智慧)

图说百象



如此共乘

日前,记者在银川市兴庆区上海东路与民族北街交叉口目睹一幕:一名男子坐在女子腿上,两人共乘一辆共享单车在车流中穿梭。这种共乘方式不仅有失雅观,更存在极大安全隐患。本报记者 张涛 摄